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Στο διπλανό σχήµα φαίνεται ένας δίσκος µάζας Μ = 1 kg που είναι συνδεδεµένος µε κατακόρυφο ελατήριο σταθεράς k == 100 N/m,

το άλλο άκρο του οποίου είναι στερεωµένο στο δάπεδο. Ο δίσκος ισορροπεί µε τη δράση του βάρους του και της δύναµης που δέχεται από το ελατήριο. Τη χρονική στιγµή t = 0 αφήνουµε πάνω στο δίσκο σώµα µάζας m = 3 kg, οπότε το σύστηµα αρχίζει να
 εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση.

α) Να υπολογίσετε τη σταθερά επαναφοράς της ταλάντωσης του σώµατος µάζας m το οποίο ακουµπά στο δίσκο.

β) Να γράψετε την εξίσωση της δύναµης που δέχεται το σώµα µάζας m εξαιτίας της επαφής του µε το δίσκο, σε συνάρτηση µε την αποµάκρυνση y του συστήµατος δίσκος - σώµα από τη θέση ισορροπίας του, να σχεδιάσετε την αντίστοιχη γραφική παράσταση και να απο δείξετε ότι το σώµα µάζας m δε χάνει την επαφή του µε το δίσκο.

γ) Να γράψετε τις χρονικές εξισώσεις της κινητικής ενέργειας του σώµατος µάζας m και της δυναµικής ενέργειας της ταλάντωσής του, θεωρώντας ως θετική φορά τη φορά προς τα κάτω, και να σχεδιάσετε τις γραφικές τους παραστάσεις στο ίδιο σύστηµα βαθµολογηµένων αξόνων. δ) Να υπολογίσετε το ρυθµό µεταβολής της ορµής του συστήµατος δίσκος - σώµα τις στιγµές, κατά τη διάρκεια της ταλάντωσης, που η δυναµική ενέργεια του ελατηρίου είναι µέγιστη. 
ε)Να υπολογίσετε το έργο της δύναμης επαναφοράς απο τη χαμηλότερη έως την υψηλότερη θέση του συστήματος.

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2.

ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ
Να υπολογισθεί το έργο της δύναμης του ελατηρίου απο τη χαμηλότερη θέση στην οποία μπορεί να βρεθεί το σύστημα έως τη θέση ισορροπίας του για δεύτερη φορά.
